

中国摩天大楼热：回报期考验开发商

白亚静 报道

现在的中国正在兴起一场“摩天大楼热”。

一方面，一线城市核心区域地块资源日益稀缺，大量房企寄望“旧城改造”腾出土地；另一方面，伴随着产业转型，一线城市的商业租金已连续5年上涨。

在此背景下，中国各大城市再次兴起一场向天空突破的竞赛。9月17日，天津117大厦第84层混凝土浇筑完成，达到416.91米，成为中国北方最高楼。此前稍早，南京、武汉、广州、上海和深圳等地的天际线也被陆续刷新，如广州东塔的530米、上海中心大厦的632米、深圳平安金融中心的660米……

数据显示，全球300米以上的超高层建筑目前在建的有125座，其中78座在中国，占比达到62.4%。记者注意到，对于这场“摩天大楼热”的主导者地方政府而言，增加税收或是其推动建设的初衷。而主要参与者——成熟的开发商将收获业内声望、低廉的土地以及便捷的高额融资。

在建高楼多在二、三线城市

城市天际线正在不断被拔高。

9月17日，在建的天津117大厦达到416.91米，超越415.2米高的天津广播电视台，成为中国北方第一高楼。

9月12日，绿地集团邀请多家媒体参观在建的成都绿地中心，该项目预计2017年完工，468米的高度将助其成为西部第一高楼。

6月22日，339米的重庆第一高楼，因直入云霄，当地市民误把乌云视作浓烟，闹出一场虚惊。

5月20日，南京方面传出消息，规划中的鱼嘴核心区将树起两座超高层建筑，一座600米，一座500米，远超目前南京最高楼450米的紫峰大厦。

随着城市天际线不断刷新，关于摩天大楼的高度标准也水涨船高。1985年，高达160米的深圳国贸大厦竣工，成为当时中国最高楼。1995年，384米的地王大厦竣工，成为当时亚洲最高楼。然而，到了2011年，京基100以441.8米取代地王大厦成为深圳新一代地标时，却仅是国内第五高楼。

以前在中国只要超过100米就算超高层，然而根据目前世界超高层建筑学会的新标准规定，300米以上才能列为超高层建筑。“根据这个标准，目前全球有79座超高层建筑，其中25座在中国，占比31.6%；全球在建的有125座，78座在中国，占比62.4%”，世邦魏理仕中国区资产服务部资深董事吴沂城称。世邦魏理仕的报告结果显示，目前超高层建筑主要集中在中美、美国、中东，其中又以中国为首。

城市天际线被拔高之时，高层建筑的更迭速度也愈来愈快。在深圳，超越160米的深圳国贸大厦，用了10年，但超越441.8米的京基100，仅用了3年。今年7月14日，尚未竣工的平安金融中心大厦主体高度已达448.3米，正式超过京基100。该项目预计在2016年竣工，届时主楼118层，塔尖高度660米。竣工后，将超过上海中心大厦，成为中国第一高楼。

在世邦魏理仕策略顾问部董事黄易里看来，超高层建筑多出现在区域中心城市，当这些城市的经济发展到一定程度后，一方



面核心区域的土地日渐稀缺、写字楼租金不断上涨，另一方面开发商经过多年建设普通高层，积累了大量经验和资源，这时上马超高层建筑项目便水到渠成。

2014年9月17日，记者在深圳平安金融中心大厦工地看到，该项目所在地——福田中心区已高楼林立，似无空置地块。吴沂城向记者表示，对于一线城市而言，土地供应不足也是政府规划建设超高层建筑的原因之一。

不过，并不是只有一线城市在建超高层建筑，二线城市的热情同样不可小觑，如南京紫峰大厦450米，武汉绿地中心606米，天津117大厦597米，苏州中南中心729米。在今年某论坛上，吴沂城曾表示，中国在建的78座超高层建筑分布在全国29个城市，一半以上在二、三线城市。

地方政府成主要推手

对于地方政府而言，建设高楼虽有政绩因素的考量，但又不止于此。多位业内人士表示，这更像是一场政府放长线钓大鱼的好戏。

黄易里表示，为了吸引优质开发商前来建设超高层建筑，当地政府往往会在出让土地的价格上让步，这意味着土地出让金并不是政府的目标，或许税收、区域形象和招商引资等其他因素才是。

黄易里估算称，如果建设100米高的建筑，建筑面积一般在5万平方米左右；如果建设300米高的建筑，建筑面积至少将达到15万~20万平方米。

在她看来，建设超高层建筑，一方面提升了核心区域的土地使用率，增加了纳税企业数量；另一方面，地区的区域形象得到大幅提升，更有利吸引优质企业将总部迁移至该地，这些都将给当地政府带来丰厚的税收。

业内人士看来，中国近年的高楼热，离不开地方政府、开发商和租赁客户三方基于自身需求的推动。不过，黄易里认为，地方政府始终是主导因素，建设超高层建筑多由地方政府的城市规划所决定，往往在出让土地时就已规定好最低建设高度。

除此之外，超高层建筑还将直接拉抬当地招商引资的金额，给一些城市直接带

来至少30亿元~50亿元的投资，黄易里保守估计道。

但是，能否顺利收获丰厚的税收，还与当地的产业状况、经济发展程度相关。吴沂城曾表示，目前超过六成的超高层建筑集中在二、三线城市，比如重庆、南宁等地，而当地已出现供过于求的问题，超高层建筑的出租率堪忧。

楼高租金不见得高

超高层建筑带给开发商的，不一定是高额租金。

对于多数参与进来的开发商而言，预期收益是推动其建设超高层建筑的动力。因为整体来看，建筑的楼层越高，租金越高。世邦魏理仕报告显示，超高层写字楼在第一轮租金调整结束之后，会比周边甲级写字楼获取更高的租金，溢价一般在10%~40%。

吴沂城表示，高度并非影响租金涨幅的核心要素。他举例道，虽然北京、广州是最高的建筑租金最贵，但是上海、深圳等地就不是。在他看来，影响租金的关键因素有三：建筑本身的地理位置以及所提供的功能、开发商和物业的品牌、高层建筑的管理服务。

不同性质的企业对建筑功能有不同的需求。以占甲级写字楼市场主力客户——金融企业所需服务为例，直接负责运营超高层建筑的广州国际金融中心项目招商总监石坚涛曾表示，以前银行办公室不需要配备金库，但现在办公室也一定要配备，而且金库的承重甚至达到2吨，所以需要不断更新硬件服务。

9月17日，记者来到罗湖中心地带，曾经的深圳地标建筑地王大厦、京基100相去不远，地王大厦内部购物空间不足，装饰虽然豪华但略显老旧。与福田中心区金融、贸易等企业扎堆的浓厚商务氛围相比，地王大厦和京基100周边似乎更有生气。

吴沂城告诉记者，目前地王大厦的租金偏低，月租金在每平方米120元~150元之间。京基100的月租金为每平方米200元左右。而从未成为深圳最高楼的嘉里建设广场平均月租金为每平方米380元，最高要价甚至达到每平方米400元。

高额租金是由供需情况决定的。一线城市有限的甲级写字楼市场供应，以及不断增加的第三产业企业数量，推动了近年租金不断上涨。仲量联行深圳董事总经理夏春毅就曾表示，2014年深圳甲级写字楼的租金将同比上升8%~10%。

超高建筑回报期较长

开发商建设超高层建筑的收益，要从两方面考虑：产出和投入。在黄易里看来，虽然建筑高度不一定能带来高租金回报，但是往往带来更低廉的土地以及更便捷的高额融资。

黄易里表示，建设超高层建筑的风险并不一定大于普通建筑，关键在于拿地成本和融资能力。一方面，能够建设超高层建筑的开发商，往往从政府手中获得较为低廉的土地；另一方面，开发商的启动资金达到投资额的35%就可撬动项目，在建设后期，因为超高层建筑的估值高，开发商还可通过抵押等方式获得便利的高额融资，利用滚动开发提供现金流。

以建设武汉绿地中心、大连绿地中心等超高层建筑的绿地集团为例。据《瞭望东方周刊》报道，2009年，南昌市政府、济南市政府都曾为吸引绿地集团在当地建设超高层，捆绑低价住宅用地。此外，有绿地项目之地便有众多银行组成的银行团身影。在业内人士看来，正是绿地的超高层建筑，使得其拿地成本低、融资能力强。

不过，风险低只是对相对成熟开发商而言，超高层建筑的回报周期一般较长。世邦魏理仕资深董事林天春曾表示，对于超高层建筑的开发商而言，回报期基本在10年左右，如果市场处于供大于求状况，开发商还需深耕品牌，周期将进一步拉长。

不同的企业对回报期有不同要求。黄易里表示，一般而言，资金充沛的开发商多选择长期持有物业，通过租赁及增值来实现投资回报，反之，则多选择持有部分核心物业，而通过销售快速收回投资，缩短回报周期。对于自持的资产部分，据高力国际市场研究与项目咨询部董事陈厚桥介绍，有多种运营模式，既可自己组建物业经营，又可委托管理，也可引入专业管理团队合作经营。

险企海外投资不断 阳光泰康也出海

■ 梁小婵 周亮 报道

去年7月中国平安伦敦买楼之后，中国险企海外投资已成潮流。

希尔顿全球日前宣布，与安邦保险集团股份有限公司签订协议，同意安邦以195亿美元收购纽约华尔道夫酒店(Waldorf Astoria New York)。这也是公开的中国险企第三单海外房地产投资。而记者近日亦从业界获悉，阳光保险集团、泰康保险集团等亦有意在欧洲寻找合适的物业资产进行投资，并在考虑酒店物业的投资价值。由于希尔顿酒店负责管理华尔道夫酒店的有关物业情况，因此安邦集团可获得固定的收益。不过目前尚未清楚有关的回报情况。

安邦巨额购华尔道夫酒店

安邦保险集团以195亿美元收购纽约华尔道夫酒店成为目前保险公司投资海外房地产出售最高的企业。记者从业界获悉，此次安邦保险集团的房地产购买应出自其团队。

不过目前尚未清其购买的是自有资本还是保险资本。根据中国外管局今年7月份外汇业务管理名单，安邦保险集团等保险机构可从事外汇相关的业务。

据悉，安邦保险在竞购过程中击败了至少两家对手。根据协议，安邦保险将立即支付1亿美元的交易保证金，并承担酒店约525亿美元的抵押贷款。据披露，交易计划在2015年新年之前完成。

华尔道夫酒店入住率75.6%

纽约华尔道夫酒店位于纽约曼哈顿公园大道49街和50街之间，是纽约地标性建筑之一。记者从希尔顿全球2014年2季度报告获悉，截至6月30日的前3个月，华尔道夫酒店的入住率为75.6%，较2013年增长0.9%；而日均房价(ADR)为316.52美元，较2013年增长5.3%，而每间可销售客房收益(RevPAR)为239.15美元，较2013年增长6.6%。

此外，记者获悉，华尔道夫酒店在美国拥有两家酒店，拥有房间1601间；而其管理的酒店有12家，房间有5798间。而在欧洲亦拥有两家酒店，463个房间。在中东与非洲、亚太地区则主要管理相关酒店。

尽管业界认为其投资回报超过5%，不过该公告并未披露有关消息。不过，由于希尔顿酒店负责管理华尔道夫酒店的有关物业情况，因此安邦集团可获得固定的收益。

而记者亦从海外房产有关人士处获悉，美国的养房成本不低，特别是大规模的维修。事实上，美国是有相关的房屋质量检测机构的，他们可以帮助客户对房屋的结构质量进行评估，然后指出所需要维修的地方以及估算所需要的费用。

有险企考虑欧洲酒店物业

随着安邦购下美国地标建筑，亦有其他大型险企集团寻求在欧洲寻找合适的酒店物业。

第一太平戴维斯的海外人士早在2013年时曾亦对记者表示，他们已在帮一些中国公司寻找海外投资的机会，“包括商业房地产和住宅房地产业投资”，而目的地包括欧洲、英国和伦敦。该位人士表示，这些中国公司亦在有条不紊地开展深入研究和分析是否符合投资需求。

据记者获悉，此前英国业界曾表示，有超过20家中国大陆和台湾地区的大型保险公司正在考虑进军欧洲房地产，部分公司已在寻找房地产资源，而这些投资者或至少在英国投资100亿英镑。

不过，亦有从事海外房地产的人士称，目前欧美地区的房地产资产价格已处于较高水平。

中国险企海外买房一揽

2014年10月安邦保险集团以195亿美元收购希尔顿旗下的纽约华尔道夫酒店

2014年6月中国人寿联合卡塔尔控股，795亿英镑购入伦敦金丝雀码头10 Upper BankStreet大楼90%股权

2013年7月平安26亿英镑购入伦敦地标劳埃德大厦



公务用车新能源化 四川省敲定“时间表”

钟振宇 报道

近日，四川省机关事务管理局、四川省财政厅、四川省科技厅、四川省经济和信息化委、四川省发展改革委等5部门联合出台《四川省政府机关及公共机构购置新能源汽车实施方案》。根据《方案》，省直机关2014年购置的新能源汽车，占当年配备更新总量的比例不低于10%，2015年不低于25%，2016年不低于30%，以后逐年提高。

鼓励环卫、邮政、旅游、公交等使用新能源汽车

《方案》提出，政府机关及公共机构购置机动车辆，应优先选用新能源汽车。其中，用于机要通信、相对固定路线执法执勤、通勤等车辆配备更新时，应使用新能源汽车；鼓励在环卫、邮政、旅游、公交等领域广泛购置使用新能源汽车。

新能源汽车，包括纯电动、插电式混

合动力(含增程式)、燃料电池汽车等。以城区内行驶为主、运行路线相对固定的公务用车，可选用纯电动汽车或其他类型新能源汽车；其他地区可根据实际条件，选用插电式混合动力(含增程式)汽车、LNG汽车或油气双燃料汽车。

政府机关及公共机构购置新能源汽车，可享受财政补贴，具体补贴标准按照中央和地方财政补贴政策执行。其中轿车(含机要通信车)采购价格扣除财政补贴后，不得超过18万元；越野车、商务车、面包车等采购价格扣除财政补贴后，不得超

过当地党政机关公务用车配备使用标准。凡使用财政性资金的，应从工信部定期发布的《节能与新能源汽车示范推广应用工程推荐车型目录》中选择采购。

省直机关今年购置比例 不低于10%

《方案》提出，省直机关及教育、科技、

文化、卫生、体育系统，2014年购置的新能源汽车，占当年配备更新总量的比例不低于10%，2015年不低于25%，2016年不低于30%，以后逐年提高。

在市(州)方面，2014年至2016年，成都、泸州2个国家新能源汽车推广应用城市，当年购置的新能源汽车，占配备更新总量的比例不得低于30%，以后逐年提高；甘孜、阿坝、凉山三州，今年更新比例不低于10%，2015年不低于20%，2016年不低于30%，以后逐年提高；省内其他城市，今年更新比例不低于10%，2015年不低于25%，2016年不低于30%，以后逐年提高。

《方案》提出，各级公务用车主管部门应统筹考虑公务用车制度改革进程，将新能源汽车按年度购置比例逐级分解细化；各单位在编报年度公务用车配备更新计划时，应当明确购置新能源汽车的数量，严格执行各年度购置比例。新能源汽车购置配额严格执行有关规定，不得超过核定的编制数量。

新增或改造停车场 考虑新能源汽车充电需求

《方案》提出，政府机关及公共机构新增或改造的停车场，应当结合新能源汽车配备更新计划，充分考虑新能源汽车充电需求，设置新能源汽车专用停车位并配建充电桩。随着新能源汽车购买比例增加，在现有停车场中逐步增设充电桩。

各级财政部门会同公务用车管理部门，制定新能源汽车充电、维护等运行费用定额标准，核定运行费用，列入部门预算。市(州)政府在制定和执行机动车限号行驶、牌照额度拍卖、购车配额指标、道路优先通行等制度方面，应对新能源汽车适当给予政策优惠。

《方案》要求，各级公务用车主管部门会同相关部门，加强对新能源汽车购置情况的监督检查，将执行情况纳入公共机构节约能源资源绩效评价考核范围。